

故乡的庄稼

前几日，与人谈及我的家乡黄土高坡。于他眼中，那里尽是满目疮痍与黑暗：龟裂的土地、漫天的飞沙、遍地的尘土……对于这种看法，我早已习以为常，淡淡一笑，回想起故乡及其孕育出的庄稼。

黄土高坡土地贫瘠、沟壑纵横，却丝毫不掩不住她温厚不朽的母性。祖祖辈辈用宽广的脊背、粗糙的双手，肩负背篼、手拿铁锹，堆砌雕琢出了层层梯田。这梯田，一层层、一阶阶，沿着山脊拾级而上，齐整、平滑，是黄土高坡上最震撼人心的风景。

麦田是梯田上的主力军。五月的麦田里，麦穗繁如星斗，麦株绿得发亮。倔强的麦子，丝毫没有因为生长在贫瘠的土地上而自卑、怯懦。山梁上，凉风打个呼哨，顺着山脊线一溜烟儿滑下来，绿浪翻涌，一荡一荡地传过去，无穷无尽。人在俯瞰时，真想跃起，一头扎进去，酣畅淋漓地游上几个来回。

六月的阳光，毒，从早到晚地肆虐，狠了命地晒着。泛着金黄光芒的麦田躁动着，等待着收割季节的到来。一家刈麦，半村帮忙。酽茶、干粮、健硕的骡子，草帽、磨石、粗细不一的麻绳，人们收拾停当，走向金黄的麦田。人们割麦子的镰刀划过，留下齐整整的麦茬，割下的麦子零落地躺在地里。把麦子密密匝匝地捆好搬上平板车，就有了孔雀开屏般的对称美。一人把车头、一人压车尾，推拉之间就将满载的喜悦送往打麦场。车子经过，腾起一路尘土，细细的、轻轻的，似在招手送别车上的麦穗。

耕、收，匆匆忙忙，轨迹单一，生命却多彩得无与伦比。

土豆，与黄土地一样顽强、粗犷的庄稼，我们这里称之为洋芋。拣个矮凳坐下来，套上厚重的尼龙手套，将洋芋整个捏在手里，提起半生锈的大刀，横一切、竖一切，一搓、一丢，身边的筐篮里就多了四块种子。

地里，走在前面的是牲口，哼哧哼哧拉着犁；接着是摇摆的人，扬着鞭子，时轻时重地甩着，脚下犁尖划破地皮，翻涌出一朵朵泥浪；更后面是撒种的人，挎着装有种子的柳筐，隔段丢种；最后一个大人，抓一把化肥撒下，再用铁锹推土埋种。晌午的阳光下，人与畜都挥汗如雨，为了秋天的收获辛勤耕耘。

刨土豆的时节，袅袅炊烟被风儿撕成一缕一缕。锄头上挂个竹筐，往肩上一甩，人们就上地里去了。劳力们的镢头扬起、落下，出来的时候，上面便粘了半湿的泥土，带出浑圆的洋芋。刨完洋芋后的土地上，洋芋蔓一堆一堆，孩子们肆无忌惮地在上面躺着跳着，滚来滚去，甚至翻几个筋斗，任洋芋蔓的绿汁染脏了衣服，任头发上沾满了干枯的碎叶。这种自娱自乐的游戏，从内到外透着一股子纯净。孩子们从心底溢出的快乐，怕是连湛蓝广阔的天空也要羡慕。

玉米也是山里常见的植物。刚刚成熟的玉米棒子，多汁脆嫩，用指甲稍稍一掐，甜甜的汁水就溅了出来。那时，我们经常三五成群，猫进玉米地里，每人挑几株绿得油亮的玉米，拧掉棒子，从下往上剥去叶子，扔掉过细的上半截，留下齐胸高的秆子，扛起来风一样逃走。我们跑到麦草垛下面藏起来，拿过秆子在秸秆处咬一个开口，如同剥香蕉皮一般剥去外壳，露出里面的白色纤维，咬上一口，砸吧砸吧嘴，汁水充沛、香甜，那味道一点也不亚于甘蔗。

秋后，玉米秆子上紫褐色和黑色的“胡子”蔫蔫地耷拉着，干枯的叶子像完成使命似的，苍老而疲惫。夕阳投过来，让我莫名地难过和感伤。大人们却顾不上这些，赶忙掰下这硬实得扎人的棒子，然后一大扎一大扎地悬在木头杆子上，就像一棵棵黄金树，使满院子都亮堂起来了。手工脱玉米粒，是件伤手费力的事，得先用铁锥在棒子上剔出几行空隙，拾起另一个玉米棒，沿着这个豁口揉搓摩擦，玉米粒就簌簌地掉下来了。青年人总要戴手套，搓一会儿就胳膊酸痛；老人们却乐呵呵地坐在院子里，娴熟安静地干着，从容淡定，一坐就是好几个钟头。

人总是在离开家乡以后，才明白什么是家乡。如今，我在这异乡，想起黄土高坡上那些庄稼，想起父母兄弟，泪水潸然泪下……

(薛涛 甘肃定西市局)

配合默契好搭档 ——记甘肃兰州市局(公司)仓储配送中心职工蒋金梅和何峰

在甘肃省兰州市烟草专卖局(公司)仓储配送中心，有一组配合默契的搭档：蒋金梅和何峰。

蒋金梅，送货员，今年43岁，从2004年配送中心成立时起就在配送一线，资历老、人缘好。

何峰，驾驶员，今年33岁，2007年4月来到配送一线，为人稳重、驾驶技术好、创新点多。

蒋金梅性格活泼好动，何峰性格沉稳好静。这俩人怎么搭档？

近日，记者跟随他们去兰州市安宁区送货，了解了这对搭档的日常工作状态。

安宁区位于兰州市中心近郊，黄河北岸，受城市基础设施建设项目建设的影响，区内路况较为复杂，限行路段多。去安宁区送货，经常碰到堵车，这些都考验着何峰的驾驶技术和耐心。碰到施工路段，何峰就放慢车速，让送货车平稳地通过。在狭窄的道路上会车时，他常主动把车停在一边，让对面的车先过去。一路上，车子开得稳稳的。

车子在安宁区仁寿山公园西南门附近的

空旷处停了下来。蒋金梅和何峰几乎同时开门从车上下来。何峰打开车厢门，进了车厢，麻利地将三个周转筐搬到一起，蒋金梅用双手托着最底下的周转筐一用力，三个周转筐稳稳当当地跟着她走了。

“嫂子，今天的货来啦！咱们清点一下！”一进向荣商店，蒋金梅就笑着跟看店的零售客户打招呼。她认真仔细地和客户核对卷烟，等客户确认签字后，手脚麻利地把周转筐内的烟拿出来，帮客户在柜台上码好后道别离开。一出店门，拎着空周转筐的她一路小跑，眨眼间就回到了送货车旁。

蒋金梅去店里送货时，何峰没闲着，他早已把下几家要送的货准备好了。他一边接过蒋金梅拿回来的空周转筐整齐地码放在车厢左侧，一边告诉她下一户的送货情况。

安宁区安宁堡街道的西街村、东街村一带，街道狭窄，只容一辆车通行，很多店铺所在的街道，送货车开不进去。何峰便把送货车开进较为宽敞的街道里，然后取出车厢里的小推车，将几家邻近店铺订购的卷烟放到小推车上，让蒋金梅推着车去送。

蒋金梅推着小推车走得很快，遇到在巷子里散步的大爷大妈，就热情地点头致意，脸上始终挂着笑容。等蒋金梅送上一趟回来，何峰又把下几户的烟备好了，接下来要送哪几户，各是什么情况，交代得妥妥帖帖。

送完货后，何峰把小推车和周转筐收好后上了车，蒋金梅却没有跟着上车。原来，她要站在车后面观察、指挥何峰倒车。在两个人的配合下，送货车在狭窄的街巷里进进出出，游刃有余。

跟蒋金梅和何峰送了一上午货，记者终于找了个机会让他们说一说自己的搭档。蒋金梅说，何峰能干、细心，是个出色的驾驶员。何峰说，蒋金梅热情、能干、认真、负责，是他敬重的大姐。

蒋金梅的热情、能干，在配送中心是有口皆碑的。

兰州市局(公司)仓储配送中心副经理樊婧这么评价蒋金梅：对工作非常认真，非常珍惜这份工作。她干活利索、不惜力，不但主动配合送货管理工作，还经常给别的送货车组帮忙。因为表现突出，去年7月，她入了党。

何峰不怎么爱说话，但他做事主动、上心，在配送中总能想出一些新点子。例如他在实际工作中总结出了自己的一套工作方法：车厢后半段左边放空周转筐，中间作为通道，右边放接下来要送的烟，车厢里井然有序，送起货来又快又准。

蒋金梅和何峰都瘦瘦的，看上去精干利索。一周要跑五条线路，平均每天要上、下车五十多次，给一百户左右的客户送货，记者问蒋金梅“累不累”，她的回答却是“喜欢这份工作”，因为每个送货日都能跟那么多客户打交道，客户对她都很热情，这份工作她是“越干越喜欢”。

樊婧向记者透露了个信息：配合默契的蒋金梅和何峰，其实并不是固定搭档。兰州市局(公司)仓储配送中心目前对各条配送线路的安排是驾驶员相对固定，送货员定期轮岗。这是为了让送货车组熟悉兰州市所有线路的情况，以利于送货高峰时调配人员。让蒋金梅和何峰这样配合默契的搭档越来越多，让卷烟配送的效率越来越高，正是兰州市局(公司)仓储配送中心的目标。

(孙淑霞)

著名错字上烟标

在我国风景胜地有不少享有盛誉的错字，由于错字绝大多数出自名人之手，因而无论是题写者的笔误，抑或有意为之，特别是那些错得合情合理而别有深意的错字反而赢得人们的赞誉。像悬挂在扬州大明寺平山堂正堂左边的“风流宛在”匾额，在这块由清光绪初年两江总督刘坤一题写，追念欧阳修这个“风流太守”的匾额中竟然有两个错字：即“流”字少了一点，而“在”字多了一点。据说刘坤一有意写成这样的错字，是希望少点风流，多点实在。两个恰到好处、极富哲理的错字却成就了一段佳话。现在我们就从相关的烟标，来看看其中几个著名的错字吧。

先看“离宫”(图左)烟标上著名的错字。这枚由河北张家口卷烟厂出品于上世纪八十年代的烟标，采用摄影手法，突出地表现了避暑山庄两处景点的美丽风光。如果仔细观察，我们一眼看去就会发现，主版下方“避暑山庄”中“避”字右边的“辛”字下部多写了一横。这几个字源自悬挂于承德避暑山庄正宫午门上方蓝底金字的“避暑山庄”匾额。位于河北省承德市的避暑山庄又名承德离宫或热河行宫，始建于1703年的清帝夏宫，与颐和园、拙政园、留园并称为中国四大名园。1711年康熙亲笔御书的这块匾额，尽管当时的臣僚看出康熙多写了一横，然而皇帝金口玉言，金笔



御书，谁也不敢提醒皇帝写错了，结果就造成了这天下第一错字。除了这个错字外，康熙在我国著名景区御笔留题的错字还有不少，其中最有说法的错字是西湖十景之一的“花港观鱼”碑上的繁体三点“鱼”字。据说信佛而有好生之德的康熙在题写这个“鱼”字时，他想“鱼”字下面有四个点，四个点代表火，鱼在火上烤，还能活吗？于是有意少写了一点，三点成“水”，这样鱼便能在湖中畅游，潇洒地活了。

再看“孔府”(图右)对联版烟标上的著名错字。这枚由山东滕州卷烟厂出品于上世纪九十年代的烟标，主版为金碧辉煌、气势宏伟的曲阜孔府大成殿远景图，孔府本名衍圣公府，又称“圣府”。副版于春秋战国时期伟大的思想家、政治家、教育家、儒家学派创始人——孔子半身肖像两边，有一副内容为“与国咸休安富尊荣公府第；同天并老文章道德圣人家”的对联。御书的“富”字头上少写了

一点而成了秃宝盖，“章”字下部的一竖过长并直通上部。据说这副至今仍悬挂在孔府大门两旁明柱上的对联，出自清代著名学者纪晓岚之手。在此之前传说：孔子第四十二代孙孔光嗣娶亲之日，某神仙前来指点，见到影壁上写着的“富”字认为有头不吉利，遂把“富”字头上的点去了，此后孔府凡书“富”字皆无头。因此在纪晓岚书写的这副对联中的“富”字当然不能例外。当写到与“富”字相对的“章”字时，纪晓岚便搁笔琢磨起来，恍惚之中见一老翁在他写的“章”字上划了一笔，成了贯“日”之状，清醒后他挥笔书写，果然气势不凡。这两个饱含“富贵无头，文章贯日”的错字，充分表达了人们对孔子世家富贵荣华的祝福和“圣人文章道德”的崇敬之情。这两个错字在体现出孔府这个非常门第的身份的同时，不但没有人说它是错字，反而让人连连叫绝。

(李润)

烟草企业职工要与时俱进提高素质

当前，面对经济发展新常态、信息技术的革命和机器人的挑战，烟草企业职工要有忧患意识，不断对自己提出新的要求，适应新的压力，补上自己的缺项，增强自己的能力，促进事业的发展和生活的成功。在竞争激烈的现代社会，烟草企业职工要提高八“商”。

一是智商。要提高智商，多充电，学习专业知识。海尔集团首席执行官张瑞敏是学者型企业家，他始终不忘在工作之余读书，学习各类知识来充实自己。他读《三国》、《史记》等历史名著，从博大精深的华夏古文化中，演化出了独有的海尔企业文化，比如“有生于无”、“人人是人才、赛马不相马”、“先谋势、后谋利”等等。这一点，值得学习借鉴。

二是情商。要提高情商，建立有用而牢固的关系网。刘备自己勇不及赵云、关羽、张飞，谋不及诸葛亮，可他能够把这些人聚集在身边，成为得力的左右手。刘备就拥有处理关系的强大能力。要学习刘备的用人之道和周转之功。要合理分工，各施其长，各司其职。

三是德商。要提高一个人的道德品质。德商的内容包括尊重、宽容、诚实、负责、平易、忠心等各种美德。其中诚信是身处各个阶层的职场人士的道德低限。心理健康重在养德，古人说：“仁者寿”。名医孙思邈不受名利之诱，献身医道，为大众解除疾苦，写下《千金要方》、《千金翼方》，至102岁去世。

四是逆商。要提高面对逆境承受压力的能力，或承受失败和挫折的能力。职场中有的屡败屡战，有的屡屡屡败，没有一帆风顺的航程，承受逆境的能力决定着一个人承担责任的能力。

紧跟趋势

摩根对公司不断提高烟斗产量，并通过市场营销激发销售潜力满怀信心。他观察到，在成年群体中使用烟斗吸烟又开始成为一种趋势。“越来越多的年轻男性正在重拾用烟斗吸烟的习惯。”他说，“我在圣路易斯、堪萨斯城以及里士满等地的烟斗俱乐部看到了这个新的发展趋势。”

现在，市场基础已经基本打好，公司准备将注意力转移到改进产品包装和构建17类不同的产品上。这17种产品包括14种玉米芯烟斗以及3种硬木烟斗。目前，这些产品已经在市场上销售。“我们期待从过去的经典，例如从斗牛犬式烟斗中找到设计灵感。”摩根说。

摩根表示，公司2015年的目标是重新成为烟斗制造业的领导者，“我们在这个行业中已经干了近150年，我们打算再干上150年”。(詹妮弗·盖尔方德 王小康编译 自《烟草商业国际》)



纯天然的材质让玉米芯烟斗具有一种独特味道。(图据《烟草商业国际》)

美国密苏里海泡石公司：玉米芯烟斗领航下一个150年

成为该城镇最大的企业之一。

“19世纪末到20世纪初，玉米芯烟斗变得非常流行。”摩根说，“事实上，那段时间里，美国国内有5家玉米芯烟斗公司，全部是密苏里海泡石公司的分公司，年产量最高时曾经达到2500万支。”不过随着烟斗逐渐退出市场，公司烟斗的销量也随之下降。2000年年初，公司销量跌入低谷。不过，摩根说，如今海泡石公司正在逐渐复苏，去年的产量达到了70万支。“2013年库存的玉米芯都用完了，我们不得不推掉一部分订单。”他说，2014年的玉米产量喜人，“确保有足量的玉米芯是保持发展势头的头等大事”。

明确思路

摩根于2008年加入海泡石公司。当时美国正处于经济衰退期，海泡石公司也艰难地应对着销售下降和设备老化等问题。“问题不是很突出，但确实是个麻烦，需要特别关注。”摩根说，那时，他也有很多新知识要学习。“我们有自己的150英亩农场，在那里可以种植玉米。对我来说，首要的任务是学习有关种植玉米的知识。因为那是一种为了制造玉米芯烟斗而特别培育的杂交玉米。”

在摩根加入之前，该公司一直致力于维持玉米杂交工作的稳定性。这对生产出更大直径的、更具韧性的玉米芯非常必要。为解决这一问题，公司曾花了两年时间。“玉米是一年生农作物，如果这个问题不解决，其他一切都将无从谈起。”摩根说。

历史发展

玉米芯烟斗诞生于华盛顿。1869年，一名德裔美国木匠亨利·泰布尝试用他的工具把玉米芯做成烟斗。泰布做了各种尝试，最终做出成品。因为价格低廉，并能带来清凉口感，玉米芯烟斗取得了巨大成功。

之后，泰布成立了一家小公司，开始大量销售玉米芯烟斗。1872年，泰布将公司更名为密苏里海泡石公司。随着时间推移，该公司

将注意力转移到改进产品包装和构建17类不同的产品上。这17种产品包括14种玉米芯烟斗以及3种硬木烟斗。目前，这些产品已经在市场上销售。“我们期待从过去的经典，例如从斗牛犬式烟斗中找到设计灵感。”摩根说。

摩根表示，公司2015年的目标是重新成为烟斗制造业的领导者，“我们在这个行业中已经干了近150年，我们打算再干上150年”。(詹妮弗·盖尔方德 王小康编译 自《烟草商业国际》)

“同心荐读”搭平台 “转型发展”增动力

为进一步深化“读书季”活动，掀起全系统读书学习新高潮，让浓浓的书香洋溢在企业每个角落，掀起全体员工读书文化的新风尚，近日，江苏无锡市局开展“同心荐读”活动，得到全系统广大干部职工的积极参与，呈现出以下三个特色：

一是与中心工作结合度“高”。基于当

前的工作重点、创建任务以及广大职工在服务水平、思想动态、工作作风和服务效能等方面的要求，“同心荐读”确立了以“服务”、“团队”、“干部”、“机制”等为关键字的荐书主题，内容涉及经营管理、工作方法、情操品位及人生哲理等多领域。通过读书活动，切实提升干部职工的工作作风、敬业精神、服务意识，为实现“转型发展”提供有力的思想保障。

二是职工参与度“广”。“同心荐读”作为“读书季”活动的一项重要载体，得到全系统各单位积极响应，结合实际丰富活动载体，竞相开展读书沙龙、组织心得交流、评选优秀心得等活动，形成了“人人参与、

比学赶超”的良好氛围。

三是读书成果效应“佳”。通过荐书活动，促进了干部职工对自身的岗位职责有更准确的了解，对自身的不足有更深刻的认识，达到“学以达志、学以立德、学以养性、学以修身”的目的。

(陈倩倩)

总之，烟草企业职工不仅要拥有智商和情商，还要有德商、逆商、胆商、财商、心商和灵商。要处理好各方面的平衡，磨练多种能力，打磨好自己的心志，提升综合素质，有所作为。特别是要真正热爱生活，善待生命，且歌且行，将平凡的工作做出不平凡的意义，书写新时代的平凡的世界，得到属于自己的阳光，成就属于自己的精彩！

(李哲民)